

華府火速撤走70外交人員 懶理普通民眾 1.6萬美公民滯留蘇丹 斥遭國家遺棄

【大公報訊】

綜合CNN、

半島電視台、《華盛頓郵報》

報道：蘇丹戰火延燒，美國22日大張聲勢撤離駐蘇丹大使館的工作人員，卻建議當地約1.6萬美國公民「就地避難」。想要撤離的美國民眾只能自己設法前往沙特，或是爭搶其他國家撤僑航班的座位。憤怒的美國民眾大罵拜登政府「毫無用處」，對其在國民面臨危險時袖手旁觀的態度感到「難以置信的震驚和厭惡」。

蘇丹內戰本月15日爆發，累計已有包括兩名美國公民在內的超過500名平民死亡，超過4000人受傷。各國上週開始紛紛展開撤僑行動。4月22日，美國駐蘇丹大使館關閉，三架載有海豹突擊隊的直升機在蘇丹首都喀土穆，僅用不到一小時就撤離了全部約70名使館工作人員。



持槍的蘇丹快速支援部隊士兵在喀土穆街頭經過。

法新社

布林肯「不想離開」言論捱轟

然而，普通美國公民並沒有得到類似的安排。美國國家安全事務助理沙利文24日證實，目前並無在蘇丹部署維和部隊的計劃，稱「正在積極努力為想要離開蘇丹的美國公民離境提供便利」。美國國務院25日表示，由於當地安全局勢的不確定以及民用機場被關閉，目前暫無政府組織的美國公民撤離計劃，建議在蘇丹的約1.6萬美國公民「就地避難」或自行離境。

美國國務卿布林肯本週稱，他相信絕大多數在蘇丹的美國公民都有雙重國籍，他們在蘇丹長大，在當地有家庭和工作，所以大多數人「不想離開」。這一論調激怒了滯留蘇丹的美國人和他們的家人。

長者自行搭車離境險被殺

伊馬德的父母目前正在想方設法從蘇丹前往埃及。伊馬德稱：「說到底，雙重國籍的人也是美國公民，他們擁有和其他公民一樣的憲法權利，不應該分成三六九等。但這些人的生命和財產顯然不是美國政府優先考慮的問題，美軍（強大）的力量和資源並沒有用來拯救身處戰區的人。」

令伊馬德感到不解的是，為什麼其他國家能夠確保疏散本國公民，「而我們卻為了70名外交官順利撤離叫好」。他告訴CNN，經過36個小時的艱難旅程，他的父母仍未能越過邊境進入埃及。伊馬德與美國國務院聯繫，得到的回應極其敷衍，「他們稱有很多類似的個案需要處理，會在時機成熟時處理我們的個案，明天再與他們聯繫」。

達烏德年近七旬的父母正設法前往蘇丹港，接着乘坐渡輪前往沙特吉達。他們從喀土穆到蘇丹港的巴士走了9個小時，途中被蘇丹快速支援部隊（RSF）士兵攔截了三次。在一個檢查站，達烏德的父親被士兵用槍指着叫下車，「因為他們認為他是蘇丹政府軍」。

蘇丹裔美國人淪「二等公民」

埃爾托姆帶着孩子們前往距離喀土穆500英里的蘇丹港，希望能搭上去沙特的船。當地視頻顯示，已有上萬疲憊不堪的人在此排隊等船，許多人已經等了好幾天。埃爾托姆在WhatsApp群組發消息稱：「當美國大使館只疏散自己的工作人員時，所有蘇丹裔美國人都感到很難過。當看到其他國家撤離所有公民時，我覺得我是二等公民，不被優先考慮的那種。」

希里的嫂子在蘇丹的聯合國機構工作，她和5歲大的女兒一直在想辦法離境。希里稱，美國大使館曾給她嫂子發信息，說她們可以乘坐土耳其或阿聯酋的撤僑巴士離境，但前提是她們要駕駛自己的私家車前往巴士停站點。希里怒吼：「我很震驚。為什麼要求美國人乘坐外國巴士？一個人怎麼可能連續開車22個小時？我感到被羞辱了。美國政府到底在幹什麼？」

美媒透露，一些希望撤離的美國人登上了歐洲國家的撤僑航班。例如，法國政府包機幫助撤離了來自41個國家的至少500人。



喀土穆戰火不斷，一輛轎車被炸成廢鐵一堆。

路透社



大批滯留蘇丹的民眾自行逃生，在埃及邊境等待入境。

法新社

美英撤僑亂象叢生

- 美國22日派出海豹突擊隊用3架直升機撤走約70名駐蘇丹大使館工作人員，與此同時，建議當地約1.6萬美國公民「就地避難」。
- 美國官方目前對在蘇丹美國人的援助主要限於「電話和線上支援」。當地美國人需要自己設法前往蘇丹港，再乘坐渡輪前往沙特的吉達，或者在其他國家的撤僑航班上搶到座位。
- 英國政府稱，只有英國護照持有者及其直系親屬，才有資格登上英國的撤僑航班。
- 一名英國男子抱怨，他在蘇丹的妻子和孩子歷經險阻到達機場，卻無法登機，即使他們擁有入境英國的有效簽證。他們被告知必須有一名英國護照持有者陪伴，才能登機。

大公報整理

英民眾心灰意冷 只能自尋出路

【大公報訊】綜合英國《衛報》、天空新聞報道：美英兩國在蘇丹撤僑行動中，均在第一時間撤走本國的大使館工作人員，對平民的營救大為滯後。不少滯留蘇丹的美英民眾感到既憤怒又無奈，覺得自己被自己的國家遺棄在戰火中。

德國和法國等國23日開始同時撤離本國外交人員和平民，英國在22日就完成撤離大使館工作人員後，直至25日才陸續撤離英國公民。

一名英裔蘇丹記者稱，英國政府建議在蘇丹的英國人「待在家中」，這讓她感到「荒謬至極」。她說，她加拿大和德國的朋

友都已安全回國，而英國政府甚至沒有努力去協調撤離一事。「我們對英國政府不再抱有希望了，只能自己尋找出路。」報道稱，最後她只能帶着年幼的孩子自行前往埃及。

蘇格蘭醫生埃爾巴克利和兩個女兒在戰事爆發前正在蘇丹旅遊。她說自己在第一時間就聯繫了英國大使館，過了5天才收到一封電郵，給了她一個「尋求情感支持」的電話號碼。在斷水斷電且沒有食物的8天後，她再次聯繫了大使館，被告知沒有撤離計劃。她和家人只能乘坐12小時的巴士前往蘇丹港。「我的心碎了，這個國家並不重視我。」



喀土穆北一個市場的建築和汽車被炸彈摧毀。

路透社

英軍機違規降落 阻德國撤僑

【大公報訊】綜合BBC、英國天空新聞報道：一名德國政府消息人士日前透露，上周末英國軍機為優先從蘇丹撤離本國大使館工作人員，在未獲蘇丹方面許可的情況下，違規降落於撤離各國僑民的機場，一度激怒蘇丹軍隊，導致機場暫時封鎖，多國撤僑行動被迫推遲。該人士稱，德國與蘇丹方面就重開機場跑道進行了至少半天時間的談判，大大拖慢了撤僑進度。



從蘇丹撤離的英國公民在塞浦路斯登上英國皇家空軍的飛機。

美聯社

據悉，德國計劃使用喀土穆以北的機場進行撤離行動，但因「未經通知的英國軍機激怒了蘇丹軍隊」，德國救援人員一度被拒絕進入機場。他們不得不在本就時間緊迫的停戰窗口期耗費了至少半天的時間，就機場跑道的使用進行交

涉。當被問到為什麼英國能在22日就讓大使館工作人員撤離，而德國的撤僑航班直到23日才起飛時，德防長皮斯托里烏斯忍不住嘲諷道：「我該怎麼用外交辭令說呢？是他們（英國）無視了蘇丹方面的規定。」但英國國防部否認了德方指責，「完全是無稽之談」，稱英方一切行動「已經獲得許可」。

德國國防部26日宣布撤僑行動順利結束，從蘇丹撤離包括約200名德國公民在內的700多人。

美韓首腦記者會 拜登手中貓紙搶鏡

【大公報訊】綜合韓聯社、霍士新聞報道：美國總統拜登26日在白宮舉行儀式，歡迎來美進行國事訪問的韓國總統尹錫悅。在雙方會晤後舉行的聯合新聞發布會上，美媒注意到拜登拿着的貓紙愈發詳細，甚至有提問記者的照片和姓氏的讀音。分析指，80歲的拜登剛剛宣布競逐2024大選，「高齡」成為外界擔憂其能否繼續任職最為主要的因素之一。

美韓領導人當天發表了以設立核磋商小組為主體框架的《華盛頓宣言》，升級對韓提供「延伸威懾」。此外，美擬向半島附近海域機動部署戰略核潛艇。



美國總統拜登26日拿着的貓紙列明記者會上「艱難的問題」。

美聯社

在當天於白宮玫瑰園舉行的聯合新聞發布會上，有媒體攝影師拍到了拜登手中的一張貓紙。上面列出了《洛杉磯時報》記者蘇布拉曼尼安將會提出的問

題內容。為防止拜登認錯人或念錯字，貓紙還貼心地加上了這名記者的照片和姓氏的讀音。另外一張被拍到的貓紙則列出了此次新聞發布會上「艱難的問答」。

中國外交部發言人毛寧27日表示，美方為實現一己地緣私利，置地區安全於不顧，執意在半島問題上借題發揮、製造緊張。美方做法挑動陣營對抗，破壞核不擴散體系，加劇半島緊張局勢，破壞地區和平穩定，與半島無核化目標背道而馳，中方對此堅決反對。